



மீண்டும் மன்னராட்சி கோரி நோபாளத்தில் போராட்டம்; வன்முறை - இருவர் பலி ...2-ம் பக்கம்

நிலநடுக்கத்தால் கரும் பாதிப்பு: மியான்மர் ராணுவ ஜெனரலிடம் விவரங்களை கேட்டிருந்த பிரதமர் ...3-ம் பக்கம்

பாதுகாப்பு காரணங்களுக்காக கொல்கத்தா - லக்னோ போட்டி ஏப். 8-ம் தேதிக்கு திடீர் மாற்றம் ...6-ம் பக்கம்



சென்னை தலைமைச்செயலகத்தில் நேற்று காலை நடைபெற்ற சார்பில் ரூ.19 கோடியே 80 லட்சத்து 23 ஆயிரம் செலவில் கட்டப்பட்டுள்ள 96 காவலர் குடியிருப்புகள், 2 காவல் நிலையங்கள், மீட்புப் பணிகளை துறை சார்பில் ரூ.21 கோடியே 51 லட்சத்து 78 ஆயிரம் செலவில் கட்டப்பட்டுள்ள தீயணைப்பு மற்றும் மீட்பு பணியாளர்களுக்கான 45 குடியிருப்புகள், 4 தீயணைப்பு மற்றும் மீட்புப் பணிகள் நிலையைக் கட்டிடங்களை முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலின் திறந்து வைத்தார்.

தெலுங்கு, கன்னட உடன்பிறப்புகளுக்கு தமிழக முதல்வர் ஸ்டாலின் யுகாதி திருநாள் நல்வாழ்த்து

சென்னை, மார்ச் 30-
புத்தாண்டை வரவேற்கும் தெலுங்கு, கன்னட உடன்பிறப்புகள் அனைவருக்கும் எனது யுகாதி திருநாள் நல்வாழ்த்துகள் என்று தமிழ்நாடு முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலின் தெரிவித்துள்ளார்.
இது தொடர்பாக அவர் வெளியீட்டுள்ள வாழ்த்துச் செய்தியில் கூறியிருப்பதாவது:-
திராவிட மொழிக் குடும்பத்தில் தமிழின் உடன்பிறப்பு மொழிகளான தெலுங்கு, கன்னட மொழி பேசும் மக்கள் புத்தாண்டாகக் கொண்டாடும் உகாதி திருநாள் இன்று கொண்டாடப்படுகிறது. தமிழ்நாட்டில் உள்ள மொழிச்சிறுபான்மையினரை

மியான்மரில் ஏற்பட்ட நிலநடுக்க பலி எண்ணிக்கை ஆயிரத்தை கடந்தது

15 டன் நிவாரண பொருள்களை அனுப்பியது இந்தியா

நைப்பிதிதோ, மார்ச் 30-
மியான்மர், தாய்லாந்தில் பூகம்பத்தால் உயிரிழந்தோர் எண்ணிக்கை 1000-ஐ கடந்துள்ளது. 1600-க்கும் மேற்பட்டோர் காயங்களுடன் மீட்கப்பட்டுள்ளனர். இந்நிலையில் இந்திய அரசு 'ஆப்ரேஷன் பிரம்மா' என்ற பெயரில் மியான்மருக்கு நிவாரணப் பொருட்களை அனுப்பி வைத்துள்ளது. உணவு, கூடாரங்கள், அத்தியாவசிய மருந்துகள் என 15 டன் அளவிலான பொருட்களை இந்திய விமானப் படையின் விமானம் மூலம் மியான்மருக்கு கொண்டு சென்றுள்ளது.
தென்கிழக்கு ஆசிய நாடான மியான்மரில் மோனிவா நகருக்கு அருகே நேற்று முன்தினம் (மார்ச் 28) காலை 11.50 மணி அளவில் பயங்கர நிலநடுக்கம் ஏற்பட்டது. இதில் அந்த நாட்டின் பல்வேறு நகரங்களில் உள்ள கட்டிடங்கள் குலுங்கின. இது நிக்ர்டர் அளவில் 6.8 புள்ளிகளாக பதிவானது. மியான்மரின் சாகாயிங் நகரின் வடமேற்கே 16 கி.மீ தொலைவிலும், 10 கி.மீ ஆழத்திலும்



இந்த பூகம்பம் மையம் கொண்டிருந்தது. இதைத் தொடர்ந்து, 4 முறை வேகமான அதிர்வுகள் ஏற்பட்டன. அடுத்தடுத்து அதிர்வுகள் ஏற்பட்டதால், மியான்மரின் மண்டலே நகரில் உள்ள மசூதிகள், வீடுகள் இடிந்து விழுந்தன. இங்குள்ள பழமையான அரண்மனையும் இடிந்து விழுந்தது. இந்நிலையில் கட்டிட இடிபாடுகளில் சிக்கி உயிரிழந்தோரின் எண்ணிக்கை 1000-ஐ கடந்துள்ளது. 1600-க்கும் மேற்பட்டோர் காயமடைந்துள்ளனர்.
தாய்லாந்தில் பாதிப்பு:
மியான்மரில் ஏற்பட்ட நிலநடுக்கத்தின் தாக்கம் தென்கிழக்கு ஆசிய பகுதியில் உள்ள தாய்லாந்து, மலேசியா, வங்கதேசம், லாவோஸ், சீனா மட்டுமின்றி, இந்தியாவின் வடகிழக்கு மாநிலங்களிலும் உணரப்பட்டது. இதை அமெரிக்கா மற்றும்

தி.மு.க. எப்போதும் முதலிடத்தில் உள்ளது:

தமிழ்நாடு அரசியல் களத்தில் 2-ம் இடத்திற்குதான் போட்டி

சென்னை ரம்ஜான் விழாவில் முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலின் பேச்சு

சென்னை, மார்ச் 30-
தமிழ்நாடு அரசியல் களத்தில் தி.மு.க. எப்போதும் முதலிடத்தில் உள்ளது என்றும் இங்கு 2-ம் இடத்திற்குதான் போட்டி என்றும் சென்னையில் நடைபெற்ற ரம்ஜான் விழாவில் முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலின் தெரிவித்துள்ளார். மேலும் அவர், ஆட்சியில் இருந்தாலும் இல்லாவிட்டாலும் சிறுபான்மை மக்களுக்கு எப்போதும் தி.மு.க. பாடுபட்டு வருகிறது என்றும் அவர் தெரிவித்தார்.
தனித் தீர்மானம்....
சென்னை பெரம்பூரில் நடைபெறும் ரம்ஜான் விழாவில் தமிழக முதல்மைச்சர் மு.க.ஸ்டாலின் உரையாற்றி

மத்திய அரசிடம் இருந்து மக்கள் பணத்தை வாங்கி தராமல் விடமாட்டோம்

காட்பாடி, மார்ச் 30-
பாஜக, மோடி என்றெல்லாம் சொல்லி இனிய யாரும் இங்கு வாக்கு சேர்க்க முடியாது என தெரிவித்த அமைச்சர் துரைமுருகன், மத்திய அரசிடம் இருந்து மக்கள் பணத்தை வாங்கி தராமல் விடமாட்டோம் என்றும் அவர் தெரிவித்துள்ளார்.
மகாத்மா காந்தி ஊரக வேலை உறுதி திட்டத்தில் தமிழகத்திற்கு கொடுக்க வேண்டிய ரூ.4,034 கோடியை வழங்காமல் தொடர்ந்து வசூலிக்கும் மத்திய அரசைக் கண்டித்து வேலூர் மாவட்டத்

மியான்மர் நிலநடுக்கத்தில் பாதிக்கப்பட்ட தமிழர்களுக்கு உதவி எண்கள் அறிவிப்பு

சென்னை, மார்ச் 30-
மியான்மரில் (ப்ரம்மா) ஆயிரத்துக்கும் மேற்பட்ட உயிரிழப்புகளை ஏற்படுத்தியுள்ள மிக சக்திவாய்ந்த நிலநடுக்கம் வெள்ளிக்கிழமை (மார்ச் 28) ஏற்பட்டது. இதை தொடர்ந்து அங்குள்ள தமிழர்களுக்கு உதவி எண்கள் அறிவித்துள்ளது. மியான்மர், தாய்லாந்தில் பாதிக்கப்பட்ட தமிழர்களுக்கு உதவி எண்கள் அறிவித்துள்ளது.
மியான்மர், தாய்லாந்தில் வெள்ளிக்கிழமை (மார்ச் 28)

சத்தீஷ்கரில் 16 நக்சலைட்டுகள் சுட்டுக்கொலை

சுக்மா, மார்ச் 30-
சத்தீஷ்காரில் பாதுகாப்பு படையினருடனான சண்டையில் நக்சலைட்டுகள் 16 பேர் சுட்டு கொல்லப்பட்டனர்.
சத்தீஷ்காரின் சுக்மா மாவட்டத்தில் கேர்லாபால்



● சென்னை தலைமைச்செயலகத்தில் நேற்று முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலின் தலைமையில் ஆதிதிராவிடர் மற்றும் பழங்குடியினர் நலத்துறையின் மாநில அளவிலான உயர்நிலை விழிப்புணர்வு மற்றும் கண்காணிப்புக்குழு கூட்டம் நடைபெற்றது. இக்கூட்டத்தில் அமைச்சர்கள் கோவி.செழியன், சி.வி.கணேசன், மா.மதிவேந்தன், என்.கயல்விழி, தலைமைச்செயலாளர் நா.முருகானந்தன், கூடுதல் தலைமைச்செயலாளர் தீரஜ்குமார், காவல்துறை இயக்குநர் சங்கர்ஜிவால் உள்ளனர்.



● சென்னை தலைமைச்செயலகத்தில் நேற்று காவல்துறையின் பயன்பாட்டிற்காக ரூ.32 கோடியே 9 லட்சம் செலவில் 500 இருசக்கர வாகனங்கள், 300 நான்கு சக்கர வாகனங்கள், தீயணைப்பு- மீட்டிங் பணிகள் துறையின் பயன்பாட்டிற்காக ரூ.28 கோடியே 45 லட்சத்து 8 ஆயிரம் செலவில் 50 நீர்தாங்கி வண்டிகள், 10 ஜீப்புகள், 50 இருசக்கர வாகனங்கள் ஆகியவற்றின் சேவையை முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலின் கொடியசைத்து தொடங்கி வைத்தார்.



● சென்னை தலைமைச்செயலகத்தில் நேற்று நடைபெற்ற ஆதிதிராவிடர் மற்றும் பழங்குடியினர் நலத்துறையின் மாநில அளவிலான உயர்நிலை விழிப்புணர்வு மற்றும் கண்காணிப்புக்குழு கூட்டத்தில் "வன்கொடுமை தடுப்புச்சட்டம் மற்றும் விதிகளுக்கான இயக்க நடைமுறை" கையேட்டினை முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலின் வெளியிட அதனை ஆதிதிராவிடர் நலத்துறை அமைச்சர் மா.மதிவேந்தன் பெற்றுக்கொண்டார். அருகில் தலைமைச்செயலாளர் நா.முருகானந்தன் உள்ளார்.

2 நாட்களுக்கு வெயில் சுட்டெரிக்கும்

சென்னை, மார்ச் 30- 2 நாட்களுக்கு வெயிலின் தாக்கம் அதிகரித்து காணப்படும் என்று சென்னை வானிலை ஆய்வு மையம் தெரிவித்துள்ளது. மேலும், சென்னையில் வரும் நாட்களில் 100 டிகிரி வெயில் சுட்டெரிக்கும் என்றும் தெரிவித்துள்ளது. நாளை வரை தமிழகம், புதுச்சேரி மற்றும் காரைக்கால் பகுதிகளில் மழை பெய்யக்கூடும் என்று வானிலை ஆய்வு மையம் தெரிவித்துள்ளது.

வானிலை ஆய்வு மையம் தகவல்

வரும் காரைக்கால் பகுதிகளில் வறண்ட வானிலை நிலவக்கூடும். ஏப்ரல் 1, 2 ஆகிய தேதிகளில் தமிழகத்தில் ஓரிரு இடங்களிலும், புதுச்சேரி மற்றும் காரைக்கால் பகுதிகளில் மழை பெய்யக்கூடும் என்று வானிலை ஆய்வு மையம் தெரிவித்துள்ளது. தமிழகத்தில் ஓரிரு இடங்களில் இயல்பை விட 2-3 டிகிரி செல்சியஸ் அதிகமாக இருக்கக்கூடும். சென்னையில் வரும் நாட்களில் 100 டிகிரி வெயில் சுட்டெரிக்கும். அதிகபட்ச வெப்பநிலை 2-3 டிகிரி செல்சியஸ் வரை உயரக்கூடும் என்று வானிலை மையம் எச்சரித்துள்ளது.



● சென்னை சைதாப்பேட்டை எம்.சி.இராஜா ஆண்கள் விடுதி வளாகத்தில் புதியதாக கட்டப்பட்டு வரும் ஆண்கள் விடுதியின் கட்டிட கட்டுமான பணிகளை நேற்று பொதுப்பணிகள், நெடுஞ்சாலைகள் மற்றும் சிறு துறைமுகங்கள் துறை அமைச்சர் எ.வ.வேலு நேரில் பார்வையிட்டு ஆய்வு செய்தார். இந்த ஆய்வின்போது கண்காணிப்பு பொறியாளர்கள் முதல்விரக, செயற்பொறியாளர் விஜயானந்த், மாலதி மற்றும் பொறியாளர்கள் உடனிருந்தனர்.



● சென்னை நந்தன் ஒருங்கிணைந்த வணிகவரி மற்றும் பதிவுத்துறை வளாக கூட்டரங்கில் 2025-ம் ஆண்டு பிப்ரவரி மாதத்திற்கான அனைத்து இணை ஆணையர்களின் பணித்திறன் குறித்த ஆய்வுக்கூட்டத்தில் மதுரை கோட்டம் போதுநாயக்கனார் வரி விதிப்பு சரகத்தை சார்ந்த மறைந்த வணிகர் அ.சத்தியமூர்த்தியின் குடும்பத்தினர் ச.மகாலட்சுமிக்கு வணிகர் நல வாரியம் சார்பில் குடும்ப நல நிதி உதவித்தொகையாக ரூ.3 லட்சம் காசோலையை அமைச்சர் பி.மூர்த்தி வழங்கினார்.

வன்கொடுமை தடுப்பு சட்டத்தின் கீழ் பதியப்படும் வழக்குகள் எண்ணிக்கை இந்தாண்டு ஆறு சதவீதம் குறைந்தது

முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலின் தகவல்

சென்னை, மார்ச் 30- வன்கொடுமை தடுப்பு சட்டத்தின் கீழ் பதியப்படும் வழக்குகள் எண்ணிக்கை இந் தாண்டு ஆறு சதவீதம் குறைந்துள்ளதாக முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலின் தெரிவித்துள்ளார். ஆதிதிராவிடர் மற்றும் பழங்குடியினர் நலத்துறையின் மாநில அளவிலான உயர்நிலை விழிப்புணர்வு மற்றும் கண்காணிப்புக்குழு கூட்டம் நடைபெற்றது. இக்கூட்டத்தில் அமைச்சர்கள் கோவி.செழியன், சி.வி.கணேசன், மா.மதிவேந்தன், என்.கயல்விழி, தலைமைச்செயலாளர் நா.முருகானந்தன், கூடுதல் தலைமைச்செயலாளர் தீரஜ்குமார், காவல்துறை இயக்குநர் சங்கர்ஜிவால் உள்ளனர்.

மத்திய அரசை கண்டித்து கோவில்பட்டியில் கனிமொழி எம்.பி. தலைமையில் தி.மு.க. ஆர்ப்பாட்டம்

கோவில்பட்டி, மார்ச் 30- கோவில்பட்டியில் மத்திய அரசை கண்டித்து கனிமொழி எம்.பி. தலைமையில் ஆர்ப்பாட்டம் நடைபெற்றது. மகாத்மா காந்தி தேசிய ஊரக வேலை உறுதி திட்டத்தின் கீழ், 100 நாள் வேலை உறுதித் திட்டத்திற்கு விடுவிக்க வேண்டிய ரூ.4,034 கோடி நிதியை வழங்காமல் காலம் தாழ்த்தி வரும் மத்திய அரசைக் கண்டித்து, கோவில்பட்டி மத்திய ஒன்றிய தி.மு.க. சார்பில் நேற்று தூத்துக்குடி மாவட்டம், கோவில்பட்டி ஊராட்சி ஒன்றிய அலுவலகம் எதிரில் ஆர்ப்பாட்டம் நடைபெற்றது.

இந்த மாபெரும் கண்டன ஆர்ப்பாட்டத்தில், தி.மு.க. துணைப் பொதுச் செயலாளரும், பாராளுமன்ற குழுத் தலைவருமான கனிமொழி கருணாநிதி கலந்து கொண்டு கண்டன முழக்கமிட்டு, கண்டன உரையாற்றினார். இந்த கண்டன ஆர்ப்பாட்டத்தில், தூத்துக்குடி வடக்கு மாவட்ட தி.மு.க. செயலாளரும், சமூக நலன்-மகளிர் உரிமைத்துறை அமைச்சருமான கிதா ஜீவன் முன்னிலை வகித்தார். தூத்துக்குடி மாநகராட்சி மேயர் ஜெகன் பெரியசாமி, கோவில்பட்டி நகர் மாநகர தலைவர் கா.கருணாநிதி, ஒன்றியச் செயலாளர் வீ.முருகேசன், தலைமைக்கழக பேச்சாளர் சரத் பாலா, மாவட்டத் துணைச் செயலாளர் ஏஞ்சலா மற்றும் தி.மு.க. நிர்வாகிகள், வேலை உறுதித் திட்டப் பணியாளர்கள் கலந்து கொண்டு கோரிக்கைகளை வலியுறுத்திக் கோஷமிட்டனர்.

தொடரும் டேங்கர் லாரிகள் ஸ்டிரைக்: சிலிண்டர் தட்டுப்பாடு ஏற்படும் அபாயம்

நாமக்கல், மார்ச் 30- தொடரும் டேங்கர் லாரிகள் வேலை நிறுத்தத்தால் சிலிண்டர் தட்டுப்பாடு ஏற்படும் அபாயம் ஏற்பட்டுள்ளது. டேங்கர் லாரி உரிமையாளர்கள் தரப்பில் கோரிக்கை வைக்கப்பட்டது.

நாமக்கல்லை தலைமை இடமாக கொண்டு தென் மண்டல எல்.பி.ஜி. டேங்கர் லாரி உரிமையாளர்கள் சங்கம் செயல்பட்டு வருகிறது. அந்த சங்க உறுப்பினர்களின் டேங்கர் லாரிகள் மூலம் மத்திய அரசின் பொதுத்துறை எண்ணெய் நிறுவனங்களின் கத்தி கரிப்பு நிலையங்களில் இருந்து சமையல் கியாஸ் சிலிண்டர்களில் நிரப்பும் பாட்டிலிங் மையங்களுக்கு ஏறி செல்லப்பட்டு வருகின்றன.

ஏற்கனவே எண்ணெய் நிறுவனங்களுடன் நடைமுறையில் உள்ள ஒப்பந்தம் ஆகஸ்டு மாதத்துடன் முடிவடைய உள்ளது. பின்னர் செப்டம்பர் மாதம் முதல் புதிய ஒப்பந்தம் நடைமுறைக்கு வர உள்ளது. இதனிடையே நடுத்தர்ப்பு பேச்சுவார்த்தையும் தோல்வி அடைந்தது. இதனால் நேற்று முன்தினம் 2-வது நாளை வேலை நிறுத்த போராட்டம் தொடர்ந்தது. அதன் காரணமாக நாள் ஒன்றுக்கு சுமார் ரூ.3 கோடி இழப்பு வீதம் 2 நாட்களில் ரூ.6 கோடி வரை இழப்பு ஏற்பட்டுள்ளதாக டேங்கர் லாரி உரிமையாளர்கள் தெரிவித்து உள்ளனர்.



● மதுரை நேற்கு தொகுதிக்குட்பட்ட கொடிமங்கலம் புதூர் கிராமத்தில் ரூ.17.95 லட்சம் மதிப்பீட்டில் கிராம சாவு அமைப்பதற்கான பூமிபூஜையை நேற்று முனாள் அமைச்சர் செல்லூர் கோஜாஜி எம்.எல்.ஏ. துவக்கி வைத்தார். இதில் நிர்வாகிகள் வில்லாபுரம் ராஜா, எம்.பாண்டியன், ஆர்.அண்ணாத்துடி, பா.குமாரசாமி, எம்.எல்.கொ.மல்லன், பரவல ராஜா, கு.திரவிஸ், வி.பி.ஆர்.செல்வகுமார், நீதிகாந்த், விநாயகமூர்த்தி உள்ளிட்ட பலரும் கலந்துகொண்டனர்.